

зубъ за зубъ, руку за руку, ногу за ногу, обожженіе за обожженіе, рану за рану, ушибъ за ушибъ“, — тогда вы поймете, о комъ шла рѣчь во время Нагорной проповѣди.

Законы Моисея неумолимо жестоки. Въ Книгѣ Левитѣ въ главѣ XXIV, стихахъ 19-мъ и 20-мъ, находимъ повтореніе правила: око за око, переломъ за переломъ; во Второзаконіи находимъ правило о примѣненіи суда возмездія:

„Судьи должны хорошо изслѣдовать, и если свидѣтель тотъ, свидѣтель ложный, должно донесъ на брата своего, то сдѣлайте ему то, что онъ умышлялъ сдѣлать брату своему. Итакъ, истреби зло изъ среды себя. И прочія услышатъ и убоятся и не станутъ впредь дѣлать такое зло среди тебя. Да не пощадитъ его глазъ твой: душу за душу, око за око, зубъ за зубъ, рука за руку, нога за ногу. Какой кто сдѣлаетъ вредъ ближнему своему, тѣмъ должно отплатить ему“.

Здѣсь мы имѣемъ передъ собой перечень всѣхъ видовъ личныхъ обидъ, которыя надлежало наносить преступникамъ, здѣсь полный ихъ списокъ, начиная смертной казнью и кончая ушибомъ и царапиной. Тутъ же выражена и цѣль этихъ каръ: — Итакъ, истреби зло изъ среды себя.— Ясно ли теперь, на что ссылался Иисусъ, а если Онъ указывалъ на законы Моисея, говоря: „вамъ сказано то-то, а Я говорю вамъ, не такъ дѣлайте, а по Моему“, — то возможно ли еще поддерживать мнѣніе, что Иисусъ не отмѣнилъ закона: око за око.

„Вместо того, чтобы наносить ударъ за ударъ, вмѣсто того, чтобы привлекать обидчика къ суду,— говоритъ Христосъ, — ты лучше сдѣлаешь, если снесешь и вторичные побои или отдашь вмѣсто одной рубашки, которую хотятъ снять съ тебя, еще и кафтанъ твой“.

Что можетъ быть проще и яснѣе выражено, чѣмъ это правило: насколько Моисей и его толкователи возлагалиupo-